

LO QUE SE ESCRIBE FUERA

Hasta ahora, en honor de la verdad, la prensa francesa, inglesa, italiana y alemana, expresan sentimientos de benevolencia hacia España.

Sin duda influye de un modo principal para esta conducta, el hecho que Europa tiene de que no se complica la cuestión de Marruecos.

A los pueblos más fuertes de Europa lo que les preocupa en primer término son sus respectivos reñoles.

De la prensa alemana conocemos las impresiones de la *Gaceta de Colonia*. El periódico rhinano, cuya fuerza en la opinión de Europa es considerable, se muestra benevolente con España, reconociendo nuestro perfecto derecho a castigar a los rebeldes y a tomar la justicia por nuestra mano, ya que el Sultán no quiere, no sabe o no puede aplicarla. Solamente nos recomienda que obremos con energía y con diligencia, antes de que otras cuestiones se entreden con la de Marruecos.

El *Journal de Ginebra*, diario muy leído en todas las cancillerías, se expresa en el mismo sentido. Nos alienta a sostener nuestros derechos, pero indicando la necesidad de concluir en el más breve plazo posible una campaña sin gloria ni provecho, y que, además, ofrece el peligro de hacernos perder nuestra ventajosa posición de estado neutral en los conflictos internacionales.

La prensa inglesa, por medio de sus órganos más autorizados, el *Times*, el *Standard*, el *Daily News* y el *Daily Telegraph*, está con nuestra nación correctísima. Hasta ahora no ha escrito una palabra que de cerca ó de lejos pueda herir la susceptibilidad española.

La prensa francesa también se muestra benevolente para nosotros, si bien con la tendencia siempre, bien poco disimulada, de producir desconfianzas para Inglaterra; pues de creer á algunos periódicos franceses, las municiones para los rifeños las suministran ingleses, ó ingleses son los que les alientan á resistir.

Pero, en fin, el conjunto de lo que se escribe en Europa hasta ahora es bastante benevolente, sin duda, como hemos dicho, porque en la cuestión de Marruecos se preocupan más de sí mismos franceses, ingleses y alemanes que de nosotros, y también por no creer que nos metamos en aventuras de cierto género, pues en este caso pronto cambiaría la decoración.

Todo esto enseña que no debemos prestarnos á ser instrumento de nadie, y que nos conviene, una vez reparado el agravio sufrido, dar por terminada la campaña. Porque el fuego encendido más tiempo del necesario, puede ser origen de complicaciones que á nosotros probablemente no nos reportarían ningún provecho.

Canovistas y zorrillistas.

No sabemos de dónde habrán sacado los conservadores devotos del Sr. Cánovas que el gobierno ha pedido una tregua en los golpes de sus adversarios.

Aparte de que la tal demanda sería una cándidez, la verdad es que nadie ha hablado de la tal tregua.

La fuerza de las cosas es la que ha producido mayor calma en las pasiones, porque realmente el acto patriótico del general López Domínguez proponiendo al general Martínez Campos, y la aceptación de este ilustre general, han caído muy bien en la opinión.

Por lo demás, ya se podía colegir que los mismos que hablaban de tregua con tan poca sinceridad, como los canovistas, no la habían de guardar.

¿Quién les ha pedido, además, semejante tregua? Su deber, por el contrario, es censurar todo aquello que encuentren malo, lo cual, si se hace con justicia y con prudencia, es más saludable al país que hipócritas y malencarados apoyos.

«Buenas están las treguas de los canovistas!»
Farioso viene anoche *El Estándar* con el tal armisticio, porque dice:

«Si la iniciativa de algunos jóvenes proponiendo armisticio al gobierno maltrato, desconocido y sin prestigio del señor Sagasta le llevan alguna savia fértil, que bien lo necesita ese partido, y mejora sus actos, los periódicos ministeriales hacen muy bien en splandir la generosa iniciativa.»

Y todavía son más enconadas las miserricordias de *La Epoca*:

«Sistema es éste de la declaración del silencio universal,—dice—por causa de calamidades ministeriales, que no deja de ser cómodo y provechoso para los gobiernos poco aprensivos, pues, en tanto que duran esas treguas misericordiosas, las situaciones agonizantes van tirando y se hacen cuenta de que un día de vida es vida, aunque resulte una existencia llena de esplendor, como la del famoso fosforo del cuento.»

¡A esto llama la escuela canovista prestar apoyo al gobierno!

Por nuestra parte nos hemos de alegrar mucho de que canovistas y zorrillistas sigan de acuerdo su campaña de hostilidad al gobierno.

A nosotros lo único que nos preocupa es que se cometan errores.

El gobierno ha de atender en primer término, no á los intereses del partido que dirige, sino á los intereses del país que representa.

Pensando en el bien general, puede mirar con indiferencia las intrigas de zorrillistas y canovistas, hasta ahora de todo punto estériles.

Reunion de Cortes.

El Sr. Moré decía que las Cortes se reunirán en el mes de Diciembre para despachar los tratados de Comercio pendientes de ratificación en las Cámaras; pero al fin le han condescendido sus compañeros de gobierno de la imposibilidad material que existe, por falta de tiempo, para proceder á sus deseos, entre otras razones porque, según *El Tiempo*, los republicanos provocarían grandes debates que harían inútil aquella medida.

Rumores de empréstito

Dice *El Imparcial*:
«El ministro de Hacienda ha dicho que no tiene el menor fundamento la noticia de *La Estafeta*, relativa á haber aceptado las proposiciones de un grupo de banqueros franceses para realizar una operación de crédito, que permitiría aplazar la emisión del proyectado empréstito de 500 millones.»

MELILLA

Nueva conferencia con el bajá

Anteayer 27, se celebró fuera de la plaza de Melilla, la nueva conferencia con el bajá, de que han hablado los correspondientes.

El bajá no llegó hasta las diez, llevando el mismo acompañamiento de siempre, seis áscaris y un caid de caballería.

La conferencia se celebró en la caseta que tienen los moros de la Aduana y duró próximamente una hora.

Jefes, oficiales y soldados formaban grupos alrededor de los moros, que se las dan de muy amigos nuestros. Toman nuestro tabaco y se entienden españoles y marroquíes por señas.

En la conferencia, según se dice, pidió el bajá lo de siempre: que no hagamos el fuerte hasta que llegue el ejército del Sultán; que no se aproximen las parejas de caballería á los límites por temor á las agresiones que pudiera haber, y otra porción de cosas, entre ellas la de que se dejen entrar en la plaza á los moros vendedores.

La conferencia terminó con una queja formulada por el bajá.

Quejóse éste de que nuestros soldados, y principalmente las parejas de caballería, traspasaran á menudo la línea fronteriza, y reclamó al propio tiempo la devolución de las vacas cogidas esta mañana por el capitán Ariza y los penados mandados por éste.

El general Macías prometió que se devolverían las vacas, correspondiendo de esta manera á la conducta que observaron los moros devolviendo á uno de los practicantes de la Cruz Roja.

En cuanto á otras reclamaciones, advirtió que en breve llegaría el general en jefe, y que éste resolvería.

El practicante Blasco

Saben nuestros lectores que se internó en el campo moro un individuo de la Cruz Roja, según unos porque estaba borracho, según otros por una apuesta.

Sea lo que quiera, fué detenido por los moros, en cuyo poder ha estado un día.

Ha dicho Blasco al volver, que su viaje le ocasionó una apuesta hecha en el café.

Partió de la plaza á las diez de la noche, y llegó á Frajana á las once.

Salieron al encuentro unos perros, y se vió precisado á sacar una navaja para defenderse, no pudiendo librarse de una mordedura en un dedo.

Cerca ya de la kabila encontró un moro de rey, al cual dijo:

«Vengo de paz, quiero ver esto y curar á vuestros heridos como médico.»

El moro se lo llevó á su casa. Allí encontró á otro moro que con su mujer y un niño comían alcecuaz. Hicieronle sentarse y comer con ellos.

Los moros le dijeron que eran muy amigos de España y que había tenido suerte en no haber ido á parar á manos de otros rifeños, porque le habrían cortado la cabeza.

El practicante pidió ser llevado á casa del bajá, y fué enseguida complacido.

El bajá, después de enterarse de que no llevaba armas, le dió hospitalidad y le regaló monedas y otros objetos.

A la mañana siguiente lo presentaron á los moros, algunos de los cuales no habían visto nunca á ningún cristiano.

El capitán Ariza

La sección de presidiarios mandados por el capitán Ariza, recorrieron la mañana del 27 todos los límites del campo, entrando por Cabrerizas Altas y volviendo por la playa de San Lorenzo. No les ocurrió incidente alguno.

Hacia Mazúza y en los terrenos inmediatos á la colonia de Casablanca, encontraron pastando en nuestro territorio siete vacas.

Trajéronlas á la plaza, y de su devolución habló el bajá al general Macías, según hemos dicho antes.

Sargento more.

Ha llamado la atención que el bajá estuviera acompañado de Cervera y el sargento moro Jach, que pertenece á los tiradores de Oenta, el cual, después de hablar con ellos, se vistió con un traje de camino y los acompañó á Frajana.

He preguntado al Estado mayor la causa de este viaje—dice el correspondiente de *La Correspondencia*—y me dijeron que obedecía á las relaciones diplomáticas establecidas con Mohamed Tortés.

Atrincheramientos

Continúan los trabajos de atrincheramiento frente á los fuertes, protegidos por una batería de montaña y la brigada que manda el general Montero, compuesta de los regimientos de infantería de Saboya y San Fernando, quedando toda la noche acampadas dos compañías de este último regimiento.

Corresponsales procesados

A causa de encontrarse un papel escrito en árabe algunas personas, entre ellas, periodistas, y no haber entregado este papel al general Macías, se ha hablado estos días de un proceso.

El periodista preso es D. Eduardo Muñoz, ilustrado correspondiente de *El Imparcial*, cuyo perenne sentimiento es el mismo Sr. Muñoz comunica á *El Imparcial* lo ocurrido en esta forma:

«Melilla 27.—He sido reducido á prisión con motivo de las referencias que snoteé en telegramas de días anteriores del hallazgo que hicieron unos señores de un pliego escrito en árabe.

Según comunicó, estos señores recogieron y guardaron los pliegos. Como el hecho fué público en la plaza, lo telegrafié sin volverme á acordar del asunto.

Llamáronme á declarar, y dije onanto había escrito antes al periódico, esto es, cuanto sabía acerca del asunto.

Dos horas después dije que estaba detenido hasta comprobar las citas que se hacían en mi telegrama.

Estoy en la guardia del principal, perfectamente atendido y considerado por los oficiales de guardia.

Todos mis compañeros, sin excepción alguna, me acompañan día y noche; personas de todas clases y condiciones, sin excluir militares, han venido á visitarme y ofrecerme cuanto de ellos pudiera necesitar.»

El general Martínez Campos.—Su llegada.

Los corresponsales están conformes en decir, que cuando se supo en Melilla el nombramiento del general Martínez Campos, causó muy buen efecto.

En la orden de la plaza dada el 27 al ejército por el general Macías, se consignaron los honores que se tributarían al general en jefe tan pronto como desembarcara.

Las baterías de la plaza dispararon 15 cañonazos. Un batallón, con bandera y música, formado en el muelle, y otro frente al gobierno militar, harían los honores militares. En la carrera estarían tendidas las tropas de todas las armas. La caballería, compuesta del regimiento de dragones de Santiago y el escuadrón de cazadores de África, formaría delante de la muralla, y los batallones que se hallan acampados formarían delante de las tiendas de campaña.

Por un telegrama del comandante general de la escuadra, dirigido al ministro de Marina, y comunicado por éste al de Guerra, se supo que á las cuatro de la tarde de ayer había llegado á Melilla el general Martínez Campos, después de una travesía de dieciséis horas, que había hecho penosísima el temporal reinante en la costa africana.

Apenas fué divisado el vapor *Alfonso XII*, que conducía al general en jefe del ejército, el general Macías, con otros muchos generales, jefes y oficiales libres de servicio, y la población en masa de Melilla, se agolpó en el muelle para saludar al Sr. Martínez Campos.

Al desembarcar éste, resonó un nutrido ¡viva España! y en todos los semblantes se manifestaba la satisfacción y el entusiasmo.

Las señoras le saludaron agitando sus pañuelos.

EL ATENTADO CONTRA CAPRIVI.

Berlin 28.—La prensa, en su inmensa mayoría, manifiesta la mayor indignación, respecto al atentado frustrado, dirigido contra el canciller conde de Caprivi. Algunos periódicos asimilan este atentado á los que realizó Ravachol, y dicen que ya es tiempo de que la sociedad tome medidas de defensa y represión internacionales, regularizando, y tal vez monopolizando en las manos del Estado, la fabricación y venta de las materias explosivas.

El Sr. Herbette, embajador de Francia en ésta, ha visitado al conde de Caprivi, expresándole el sentimiento que le causa la tentativa criminal de que ha sido objeto, y prometiendo la cooperación de las autoridades francesas para descubrir el culpable, en el caso de que realmente haya procedido de Francia el envío de la máquina infernal.

Atentado contra el Emperador.

Berlin 28.—La *Norddeutsche* publica una información destinada á tener inmensa resonancia.

Dice que ha sabido por conducto autorizado que el domingo pasado el Emperador Guillermo recibió el mismo que Caprivi una máquina infernal, facturada también en Orleans, acompañándole una carta cuyo texto es el mismo que el de la dirigida al canciller.

La caja en que iba envuelta la máquina se entregó al personal del despacho civil del Emperador, al cual inspiró desconfianza, impidiéndose en esta forma el regicidio que sus autores habían preparado.

La prensa socialista.

Berlin 28.—La prensa socialista manifiesta su extrañeza de que, de ser exacta la relación de los hechos relacionados con el descubrimiento de las máquinas infernales, se hayan atrevido los autores de éstas á facturarlas en Orleans con destino á personas de tan alta jerarquía, como son el Emperador y el Canciller, sin que se despertara la curiosidad de los empleados de ferro carriles y se fijara la atención de la policía sobre los expedidores.

Añade que despierta muchas dudas el reflexionar que la misma aduana alemana no ha procedido á abrir las susodichas cajas en la frontera; pues si bien venían expedidas á nombre de Guillermo II y de Caprivi, sin embargo, faltaban los requisitos de origen necesarios para que gozaran de franquicia arancelaria.

Sospechas.

Berlin 28.—Nadie duda que el atentado contra el canciller Caprivi sea obra de algún anarquista alemán que resida en Francia.

La Gaceta de la Cruz insiste en la necesidad de adoptar energéticas disposiciones para combatir el anarquismo.

Orleans 28.—Sospechese que los autores del envío de unas máquinas infernales al Emperador de Alemania y al canciller sean socialistas alemanes.

La policía local hace toda clase de investigaciones para descubrir los criminales.

Sospechas del gobierno francés

Paris 29.—Los Sres. Davelle y Dupuy, han conferenciado esta madrugada con el presidente Sr. Carnot, respecto del atentado frustrado contra la persona de Guillermo II. Todos los datos recogidos hasta ahora por la policía hacen suponer que los autores de aquel son súbditos alemanes.—*Fabra.*

NOTICIAS DE TÁNGER

El Sultán continúa en las regiones de Tafilete.

Debí detenerse en Aiturgad, viniendo poco á poco las dificultades que se le presentan para someter á las kabilas.

La situación de sus tropas no es muy satisfactoria, pues no encuentra medios fáciles de aprovisionarlas.

Creo el Sultán que su hermano Muley Arasf terminará satisfactoriamente el conflicto de Melilla, mientras él ventila las cuestiones interiores de su imperio, afianzando su política frente á sus súbditos.

Ha ocurrido en Tánger un incidente que ha podido tener graves consecuencias: Un joven español ha sido agredido por un moro llamado Wassan, que estaba borracho.

El español rechazó la agresión disparando un tiro, más para intimidar al moro que para herirle, y no le hirió en efecto.

la formación de ministerio. Se duda que éste, por su procedencia oportunista y como individuo que fué de los ministerios Gambetta y Ferry, encuentre el apoyo de la derecha necesario para formar mayoría. El Sr. Reynal es israelita, y sus tendencias en el orden económico libre cambiistas.

Paris 28 (5 48 tarde).—M. Reynal, después de la entrevista que tuvo con el presidente de la República, fué al domicilio de M. Gaillard, Perier para decirle que deseaba hablarle.

Sin encargo

Paris 28 (11'50 n.).—A la hora presente no hay personaje político alguno encargado por M. Carnot, de formar ministerio. Suenan los nombres de MM. Bardeau y Bourgeois, pero trabajase mucho para convencer á M. Perier.

El Eliseo

Paris 28.—A las nueve de la noche entraba en el palacio del Eliseo el presidente del Consejo dimisionario M. Dupuy. Hicieron muchas conjeturas acerca de la crisis, pero no se vislumbra la solución, por que son contados los políticos que creen en la posibilidad de que M. Dupuy continúe presidiendo un nuevo gabinete. Es sin embargo muy urgente que no agra la interinidad en estos momentos.—*Fabra.*

Encargo á Spuller

Paris 29.—El Sr. Carnot ha llamado á las doce al Sr. Spuller, individuo que fué del ministerio Gambetta y secretario de dicho eminente estadista, durante la guerra franco prusiana. Este después de conferenciar extensamente con el presidente, le rogó que le permitiera consultar con sus amigos políticos, antes de aceptar el encargo de formar situación. Prometió transmitir su contestación definitiva esta misma tarde.—*Fabra.*

NAPOLEON EN SANTA ELENA

III.

Diario de navegacion del secretario del almirante.

Agosto 14.—Vientos ligeros, continúa el buen tiempo. Bonaparte, como de costumbre, almorzó en su camarote. Pasó por la cubierta antes y después de comer, y pasó la velada jugando á la *violinista*; pero nada dijo que sea digno de especial mención. Lo mismo él que el almirante se mantuvieron á una regular distancia. Madame Bertrand no cesó en todo el día de indagar nuestra opinión acerca de si el gobierno inglés permitiría que ella y el mariscal volvieran á Inglaterra.

Hablando hoy con Mr. Barry O'Meara, cirujano del *Bellerophon*, el cual fué autorizado por Lord Keith para acompañar á Bonaparte á Santa Elena (y que ahora forma parte del séquito del general), me dijo que el día 15 de Julio salieron de Francia con éste las siguientes personas:

Generales: Le lieutenant général comte Bertrand, grand maréchal; le lieutenant général duc de Rovigo; le lieutenant général baron Lallemand (a este se le prohibió continuar); ayudante de S. M.; le lieutenant général baron Gourgaud, ayudante de S. M.; le comte Las Cases, Chancelier d'Etat.

Damas: Madame la comtesse Bertrand; madame la comtesse Montholon.

Oficiales: Lieutenant coronel De Planat; M. Maingaux, chirurgien de sa Majesté; M. Barry O'Meara, cirujano del *Bellerophon*, reemplazó á M. Maingaux, que fué enviado á Francia.

Niños: Tres hijos de madame la comtesse Bertrand, y uno de madame la comtesse de Montholon.

Officier: M. Las Cases, page.

Servicio de la cámara: M. Marchand, primer valet de chambre; M. Gilli, valet de chambre; M. Saint Denis, valet de chambre; M. Navarro, valet de chambre; M. Denis, garçon de garde-robe.

Livres: M. Aschambard, primer valet de pied; M. Gaudron, valet de pied; M. Gentilini, valet de pied.

Servicio de boca: M. Fontain, primer maître d'hôtel; M. Freron, primer chef d'office; M. La Fosse, primer cocinero; M. Le Page, cocinero; dos doncellas de madame la comtesse de Bertrand, y una de madame la comtesse de Montholon.

Suite de personas que acompañan á su Majesté: Un valet de chambre, du duc de Rovigo; un valet de chambre, du comte Bertrand; un valet de chambre, du comte Montholon y un valet de pied, du comte Bertrand. Todos estos iban á bordo del *Bellerophon*.

Oficiales: Le lieutenant colonel Restigny; capitaine Antré; capitaine Piont; Kousky; sous-lieutenant, St. Catherine; lieutenant colonel Shultz; capitaine Marcher, lieutenant Rivière.

Suite de sa Majesté: Cipriani, maître d'hôtel; Rousseau, lampiste; Archambaud, valet de pied; Liviani, garde d'office; Fumeau, valet de pied. Estos iban á bordo del *Myrmidon*.

Los nombres se han tomado de la lista original francesa, formada á bordo del *Bellerophon*. El general Gourgaud, que es uno de los primeros que aparecieron en ella, fué á Inglaterra con una carta para el príncipe regente; pero no habiéndosele permitido desembarcar, volvió al *Bellerophon* cuando éste tocó en Torbay.

Al medio día estábamos á los 45'13" de latitud Norte y 9'5" de longitud Oeste. Go-

zábamos todavía de los vientos ligeros del Oeste, y teníamos mucho menos oleaje del usual.

Era el cumpleaños de Bonaparte, y todos sus servidores presentáronse vestidos de gala. El, como de costumbre, pasó antes de comer, mostrándose particularmente alegre y jovial.

Hizo numerosas preguntas acerca del Cabo de Buena Esperanza, del color de sus naturales, de su carácter, de su comercio interior, de la extensión que había sido explorada, etc.

Durante la comida tornó a hablar de su campaña del Norte, diciendo que si el éxito lo hubiera coronado, habría intentado formalmente la invasión de la Gran Bretaña. Como era el día de su cumpleaños, todos bebimos a su salud, cumplimiento que pareció satisfacerle mucho.

Después de comer estuvo paseando mucho tiempo con el almirante y hablando de la proyectada invasión de Inglaterra. Dijo que cuando se hizo la demostración de Boulogne, tenía perfectamente madurado en su cabeza el plan de la invasión; que al armar de cañones las embarcaciones menores y los demás buques que componían la flota de guerra, solo tuvo por objeto hacernos creer que con esta fuerza solamente pensaba operar un desembarco en Inglaterra, siendo así que nunca pensó en servir de ellas más que como transportes, y que tenía toda su confianza puesta en las escuadras que preparaba, las cuales, siguiendo la ruta que él les había ordenado, habrían de inducir a error a las nuestras y hacer que abandonásemos a Boulogne, lo que le proporcionaría una evidente superioridad en el Canal, de la cual necesitaba para asegurarse la facilidad de poder operar un buen desembarco en nuestras costas; desembarco que, según él, estaba tan preparado y bien dispuesto, que en solo veinticuatro horas hubiera podido realizarlo.

Para este objeto tenía designados y listos 200 000 hombres, de los cuales 6 000 eran de caballería, fuerza que con caballos, equipo y todo lo necesario para entrar en acción en el momento de poner el pie en tierra, estaba pronta a ser embarcada; las embarcaciones menores habían sido especialmente acondicionadas para transportar los caballos. El punto de embarque no había llegado a fijarse con exactitud, por entender él que era indiferente que fuese uno u otro, y que debía ser determinado por los vientos y circunstancias del momento, pero que en su opinión debería buscarse un punto todo lo más cerca posible de Chatham, para impedir que de aquí se nos proporcionasen recursos, y al mismo tiempo emprender resueltamente la marcha sobre Londres por este lado.

Dijo también al Sr. George Cockburn que había ordenado a su almirante del Mediterráneo marchar con toda su escuadra a la Martinica, con objeto de distraer nuestra atención hacia aquellos mares, dar luego la vuelta a Europa rápidamente e irse a reunirse a Brest con una segunda escuadra, que al mando de Ganteaume tenía allí dispuesta, para que las dos juntas remontasen el Canal hasta Boulogne, donde él mismo (Bonaparte) hubiera estado pronto a unirseles y a marchar con ellas sobre nuestras costas en el plazo de una hora.

En una palabra, decía él, todo estaba dispuesto, todas las fuerzas y efectos embarcados, y él mismo ansioso de que llegaran las escuadras, cuando tuvo noticia de que con efecto habían éstas regresado a Europa, pero en lugar de poner rumbo al Canal, de conformidad con sus instrucciones, habían marchado a Cádiz donde se vieron bloqueadas por la escuadra inglesa, con la cual habían ya tenido un encuentro parcial en aguas del Petrol; y así, agregaba Bonaparte, por la desobediencia y la impericia de sus almirantes, contempló perdidas en un momento todas sus esperanzas de invadir la Inglaterra, con la desventaja además (que él había previsto cuando concibió la primera idea del proyecto), de que los preparativos de Boulogne, habían producido en Inglaterra una preocupación tan fuerte y general que el gobierno se encontró en condiciones de reunir fuerzas superiores de las que de otro modo hubiera podido presentar.

Como quiera que sea, la alarma de la administración inglesa, agregó, fue tan grande que, según él supo por confidencias de sus agentes secretos en la corte de Rusia, la Gran Bretaña significó a esta corte y a la de Austria, la urgencia con que debían proceder a declarar la guerra a Francia si había de verse Inglaterra libre del peligro de esta traidora invasión que le amenazaba, peligro que ya no existía, porque desde el momento en que vio él (Bonaparte) que le faltaban sus escuadras, abandonó todo proyecto de invasión.

En aquel entonces tuvo que concentrar toda su atención en los nuevos enemigos del continente, y aprovechando la circunstancia de tener reunidas tan numerosas fuerzas en Boulogne, pudo operar aquel rapidísimo movimiento que tan fatales consecuencias tuvo para el general Mack, y que le proporcionó subsiguientemente tantas ventajas.

Para concluir, todo lo que refirió está muy conforme con la relación que de los mismos hechos hace Godeffroy en su *Historia del gabinete de Saint Cloud*.

Durante la conversación, Bonaparte habló, como de cosa sabida, de que el almirante Villeneuve había puesto fin a su vida, y manifestó el rencor que guardaba a este almirante por las imperdonables negligencias, abandonos y desobediencias de que dio tantas pruebas.

Dijo también que había ordenado que el almirante Dumanoir fuese sometido a un Consejo de Guerra a causa de la conducta que observó en la batalla de Trafalgar, y que había desplegado toda su influencia para ver de conseguir que fuese fusilado o por lo menos expulsado; pero que contra su voluntad fue absuelto; y agregó que cuando el fallo absolutorio fue pronunciado por el Consejo de Guerra, el almirante Cosmao (que formaba parte de él) y que en su opinión era decididamente el mejor marino de Francia, rompió su espada al propio tiempo que a Dumanoir le era restituida la suya, acción cuyo recuerdo parecía complacer altamente a Bonaparte.

En el curso de la tarde manifestó también al Sr. George que tuvo preparada en Amberes una fuerte expedición contra Irlanda, con objeto de realizarla solo en el caso de que sus asuntos tomaran un rumbo desfavorable en el continente.

Todo el día estuvo el general de muy buen humor, y por la noche muy afortunado a la veintuna, lo que pareció complacerle doblemente en atención a que era su cumpleaños.

Esa tarde nos encontráramos a las 43°41' de latitud Norte y 10°21' de longitud Oeste.

LA CRISIS ITALIANA.

Roma 28.—El Rey Humberto ha confiado definitivamente la formación del ministerio al Sr. Zanardelli.

Se considera esta solución como favorable a los intereses de la Triple Alianza, por haber pertenecido dicho hombre de estado a los varios gabinetes presididos por el Sr. Crispi, cuya política exterior aprobó y sostuvo.

EL GENERAL CHINCHILLA

Director COMARCO.

Málaga 29 (9 mañana).—Urgente. A la una de esta madrugada llegaron a esta capital los generales Sres. Chinchilla y Primo de Rivera, acompañados de los individuos que forman sus cuarteles generales.

A pesar de lo intempestivo de la hora, había gran número de personas en la estación, además de las autoridades, corporaciones y los jefes y oficiales de la guarnición.

También estaban en la estación los generales Ortega y Toral.

Al llegar el tren se dieron muchos vivas, tributándole al general Chinchilla un entusiasta recibimiento.

En las calles del tránsito había numeroso público, que vitoreó sin cesar al señor Chinchilla, lo mismo que los que se hallaban delante del hotel de Roma.

Ayer fondeó en este puerto la fragata *Gerona*.—Torres.

No hay boda.

París 28.—El *Motivier* desmiente categóricamente que se trate del matrimonio del Czarevich con la princesa Elena de Orleans.—Fabra.

Entierro del conde de Plasencia.

Esta tarde a las dos y media se ha verificado con gran pompa la traslación del cadáver del académico de la de Jurisprudencia, conde de Plasencia, desde la estación del Mediodía al magnífico panteón de los duques de Castro-Brihuega, que se halla en el cementerio de San Isidro.

Al pasar la comitiva por delante de la iglesia parroquial de San José, el ciego de esta parroquia, que se hallaba esperando con la Congregación de la Purísima Concepción, de la cual el finado era uno de los fundadores, entonó un solemne responso. Una comisión de la referida Congregación, presidida por el hermano mayor, señor marqués de Monistrol, se unió al duelo, colocándose delante del ciego de la parroquia de San Ginés, que veía desde la estación; otra, precedida del riquísimo estandarte de luto, que fue donado por la familia del primer congregante fallecido, conde del Campo de Alange, y que ha salido hoy por primera vez a la calle para el entierro del conde de Plasencia, que es el segundo académico congregante que ha pasado a mejor vida.

Donativo importante.

La ciudad de Mayagüez (Puerto Rico) ha ofrecido al gobierno 50.000 pesos para los gastos de la guerra, y la Diputación provincial de Puerto Rico ofrece un batallón de macheteros armado y equipado.

Además el Casino Español de Puerto Rico ha acordado, a propuesta de D. Domingo Ayuso, adquirir por su cuenta 500 fusiles Maüsser con destino al ejército.

Descubrimiento de un crimen.

El día 2 de este mes se cometió un horrible crimen, del que fué víctima un individuo que, hasta hace pocos días, no se consiguió identificar.

Se recordará que en la línea del ferrocarril de Arganda, en el kilómetro número 2, se encontró el cadáver de un hombre. Había pasado por encima de él un tren, y reconocido por las autoridades, se vio que tenía dos heridas: una ancha y profunda en el cuello y otra punzante en el costado derecho.

Los criminales, sin duda para hacer desaparecer los vestigios del crimen, arrojaron el cadáver sobre la vía.

El tren destruyó el brazo derecho de la víctima.

Sin antecedente alguno, los delegados de vigilancia del distrito del Hospicio comenzaron con empeño los primeros trabajos, dirigidos a la identificación del cadáver, logrando averiguar que era de un individuo llamado Diego Sánchez Moreno, de treinta y ocho años de edad, habitante en la calle de Buena Vista, núm. 7.

La policía, después de estos trabajos, procuró descubrir la historia del crimen y sus autores.

Con el difunto vivían José Ruiz y Camilo Soriano, licenciados de presido, los cuales desaparecieron de Madrid al día siguiente de haberse cometido el crimen. Ignórase su paradero, y anoche fueron detenidos en la estación del Mediodía.

Se les ocupó un pañuelo que pertenecía a la víctima, y que aún conservaba, mal lavada, algunas manchas de sangre.

El pañuelo se hallaba agujereado, y el roto corresponde al arma con la que fué muerto Diego.

En el domicilio de Camilo, calle del Amparo, núm. 19, bajo, se encontraron ropas pertenecientes a Diego, y que éste guardaba en su baúl. La llave de éste la llevaba siempre consigo Diego, y fué encontrada en poder de José Ruiz.

Camilo y José Ruiz fueron llevados a la delegación del distrito y luego, acompañados, ingresaron en el juzgado de Instrucción de guardia.

El móvil del crimen parece indudable que fué una venganza. Se ignora por qué.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, trabajó con interés en el descubrimiento de este crimen, siendo secundado por el delegado del distrito, D. Julio Domínguez, y el inspector D. Rafael Martínez, los que merecen en justicia muchos elogios.

Anarquistas españoles

Buenos Aires 28.—Han sido reducidos a prisión tres anarquistas españoles. El gobierno ha prohibido las reuniones que celebraban los socialistas.

SANTANDER.

Lista de las cantidades recaudadas por la comisión ejecutiva de la Junta de Socorros constituida en esta corte para las víctimas de la catástrofe de Santander: Suma anterior, 60 841.

Señora marquesa viuda de Amboage, 500.—Sr. Pozzi a nombre de la empresa constructora del puerto de Castro Urdiales, 500.—D. Francisco y Joaquín de la Haza, 500.—D. Leonardo Torres Quevedo, 500.—Conde de Castro Ponce y Torre Hermosa, 500.—Viuda de Soto Baldor, 250.—Margarita Iturralde de Arteaga, 100.—Martell y C.º, *negociantes de Cognac*, 100.—G. Priest, propietario en Varus (Mam), 50.—E. Lardy, idem en Tournas, 50.—Una persona caritativa por conducto de la señora de Gamazo, 30.—Idem id. id. id., 125.—Idem id. id. id., 125.—Idem id. id. id., 50.—Idem id. id. id. id. id. id. id., 50.—Idem id. id. id. id. id. id. id. id., 50.—D. Manuel María Álvarez, 25.—Don José G. del Valle, 50.—Señor marqués de Aguilera de Camoo, 50.—D. Luis de la Sota y García, 100.—D. Fernando de la Sota y García, 100.—Señor conde de Casa Pantoja, 100.—Doña Octavia Aguirre de la Pantoja, 100.—Escudador de Escolta Real, 100.—D. Jesús Monistrol, 125.—D. Manuel Sierra y señores, 100.—D. Nicolás Morales Arias, 100.—D. Gaspar Sainz de la Calleja, 50.—D. Federico Riera é hijo, 25.—D. Francisco Gutiérrez Martínez, 25.—D. José Rodríguez y González, 25.

Suma, 65.496 pesetas.

(Se continuará.)

Dice *La Alaiaya* que las cantidades recaudadas para las desgracias de Santander por la Junta central de socorros establecida en aquella ciudad, ascienden a pesetas 729 549 60.

TELEGRAMAS DE LA MAÑANA. (DE LA AGENCIA FABRA.)

Hundimiento de un muelle. Berlín 28.—Dos terceras partes del muelle de Fieusbrugg (puerto del Estado prusiano de Schleswig Holstein) se ha hundido, quedando destruido por completo.

El Legaspi. Las Palmas 28.—Acaba de fondear el transporte de guerra *Legaspi*, conduciendo el relevo de infantería de marina para la factoría de Río de Oro.

Esperanse 14 buques de guerra ingleses que permanecerán algunos días en este puerto.

No visitarán la isla de Tenerife, por padecerse allí el cólera.

Las noticias recibidas de Cabo Juby, dicen que no ocurre novedad.—Fabra.

La «Gaceta»

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes:

Gobernadores.

Real decreto de la Presidencia disponiendo que D. José María Jimeno de Lerma, director general de Administración, cese en el desempeño del Gobierno civil de la provincia de Santander.

—Idem nombrando gobernador civil de la provincia de Canarias a D. Alonso Roman Vega, que desempeña el mismo cargo en la de León.

—Idem nombrando gobernador civil de la provincia de León a D. Saturnino Vargas Machuca, que desempeña el mismo cargo en la de Canarias.

Crédito extraordinario.

Real decreto de Hacienda concediendo un crédito extraordinario a un capítulo adicional de la sección quinta, «Ministerio de Marina», del presupuesto de los departamentos ministeriales del actual año económico, para atender a los gastos que se originen con motivo de las operaciones militares a que den lugar los sucesos acaecidos en el campo de Melilla.

Nombramientos de Hacienda

Reales decretos nombrando subdirector de contribuciones é impuestos a D. Epifanio María Tomás, y a D. Juan Blas Sitges y Grigoll inspector general de la Hacienda pública en la subsecretaría del ministerio del ramo.

Los reservistas.

Real decreto de Hacienda reservando sus destinos a los empleados dependientes de dicho ministerio que hayan tenido que incorporarse a las filas del ejército por pertenecer a la primera reserva activa.

Honores.

Real decreto de Hacienda concediendo honores de jefe superior de administración, libre de gastos, a D. Juan Vallis y Puig Samper.

El correccional de Calatayud.

Real orden de Gracia y Justicia suprimiendo el correccional de Calatayud y disponiendo que los reclusos que se hallan extinguiendo condena en el mismo sean trasladados a Zaragoza.

Abonarés de alcances.

Real orden de Guerra reconociendo varios créditos por abonarés de alcances y justos finales de individuos pertenecientes al ejército de Cuba.

Depósitos de mercancías en Canarias.

Real orden de Hacienda concediendo, en virtud de instancias elevadas a dicho ministerio por dos individuos del comercio de Canarias, el establecimiento de depósitos en dichas islas para aquellas mercancías que satisficieren derechos al Estado en

virtud de los artículos 9.º, 10 y 11 de la ley de presupuestos de 1893, cuyos depósitos estarán sujetos a lo prescrito en las Ordenanzas generales de la renta de aduanas y a las reglas que se especifican en esta real orden.

Resolución de una consulta.

Real orden de Gobernación resolutoria de una consulta elevada por la comisión provincial de Cuenca relativa al llamamiento a las filas de las reservas de 1888, 89 y 90.

Procedencias limpias.

Real orden de Gobernación declarando limpias las procedencias de Hingene y Puers (Bélgica).

La Diputación de Córdoba.

Real orden de Gobernación suspendiendo al presidente de la Diputación provincial y a quince individuos de la comisión provincial.

Suspension de Ayuntamiento.

Real orden de Gobernación confirmando la suspensión del Ayuntamiento de Pola de Gordon (León).

Villa de Espiel.

Lista nominal de los donativos hechos por este pueblo para la adquisición de fusiles Maüsser, con destino a la guerra en el campo de Melilla.

El Ayuntamiento, por 118.75 pesetas.—D. Manuel Olmo Caballero, 15.—D. Fabian Ruiz Briceño, 15.—D. Basilio Manso Rodríguez, 15.—D. Rafael Manso Rodríguez, 15.—D. José A. Sanchez Lira, 10.—D. Juan Jimenez Jimenez, 5.—D. Nemesio Caballero Caballero, 5.—D. Florencio Sanchez Lira, 3.—D. Manuel Alcala Perez, 5.—Don Juan Garcia Herrera, 20.—D. Manuel Gutierrez 5.—D. Tomás Ruiz Sanchez, 2.50.—D. Miguel Valverio, 5.—D. Cipriano Crespo Gonzalez, 7.—D. Rafael Rodriguez de la Torre, 5.—D. Rafael Ruiz Garcia, 2.—D. Juan de la Torre Galan, 15.—D. Rafael Lozano Morillo, 5.—D. José Lozano Barbero, 2.50.—D. Andrés de la Gata Castillejos, 5.—D. Francisco Caballero Ruiz, 5.—Don José Reyes Perez, 3.—D. Dámaso Abril Caballero, 2.—D. Javier Arvalo de la Torre, 4.—D. Francisco Ruiz Briceño, 7.50.—Don Ambrosio Caballero Reyes, 5.—D. Francisco Jareba Caballero, 5.—D. Manuel Perez Alcala, 2.—D. Manuel Redondo Arvalo, 2.—D. José Olmo Caballero, 2.—Don José Alcala Perez, 2.—D. Pablo Jimenez Jimenez, 5.—D. Rafael Gimenez Nuñez, 5.—D. Francisco Abril (Caballero mayor), 2.—D. José Sanchez Ruiz, 2.50.—D. Tomás Ruiz Lopez, 2.—D. Isidro Jimenez Jimenez, 10.—D. Ramon Garcia Ruiz, 2.—Don Francisco Dueñas Blanco, 5.—D. Juan P. de la Torre Abril, 10.—D. Manuel Mora Lopez, 6.—D. Bartolomé Lopez Simon, 5.—D. Amador Perez Abril, 5.—D. Antonio Enriquez Serrano, 5.—D. Esteban Fernandez Nevado, 5.—D. Miguel de la Torre Lopez, 2.—D. Juan Alcala Serrano, 2.—D. Juan Carrasquilla Fernandez, 2.—Don Lorenzo Carrasco de la Torre, 2.—D. Juan Rodriguez de la Torre, 5.—D. José de la Torre Lopez, 5.—D. Idefonso Nuñez Fernandez, 7.—D. Andres Caballero Sanchez, 7.50.—D. Joaquín Scholl Sanchez, 2.—D. Rafael Ruiz Karibano, 5.—D. Julian Recuero Mateo, 7.50.—D. José Alcala de la Torre, 5.—D. José Masano de la Torre, 5.—Doña Carmen Barbero Abril, 2.—D. Bartolomé Jimenez Cabrera, 5.—Doña Carmen Matía Benítez, 2.50.—D. Eugenio Silva Galan, 1.—D. José Caballero Ruiz, 2.50.—Don Pedro Canda Silva, 1.—Doña Antonia Muñoz Ruiz, 1.—D. Francisco Ruiz Muñoz, 1.—D. Idefonso Gavilan Carpio, 2.50.—D. Ginés Martínez Alarcón, 1.—D. José Muñoz de la Torre, 2.—D. Arcadio Morillo de la Torre, 5.—D. Agustín Muñoz Jurado, 2.—D. Francisco Carreres Ruiz, 5.—Don Antonio Ramos Rodríguez, 2.—D. Juan Mora Muñoz, 2.50.—Doña María é Isabel Maya Alegre, 2.50.—D. Pedro García Ramos, 2.50.—D. Francisco Sanchez Nieva, 0.50.—D. Francisco Muñoz Monge, 0.50.—D. José Simon Tartajo, 2.—D. José Jimenez Abril, 1.—D. Juan J. Rivera, 1.—Don Alvaro Perez Abril, 2.—D. Manuel Jimenez Manso, 15.—D. Francisco Juarez Zapata, 2.50.—D. Manuel Ruiz Vergel, 1.—D. Antonio Madrid Nuñez, 5.—D. José Abril Perez, 6.—D. Juan Manso Rodríguez, 5.—D. Marino Jimenez Cabrera, 2.50.—D. Juan de la Torre Lopez, 3.—D. José Serrano Piazuelo, 2.—D. Juan Ponce de León, 1.—D. Juan Rodríguez Carrasco, 15.—D. Nereo García Serrano, 2.50.—D. Antonio Perez Alcala, 3.—Don Gregorio Rodríguez Requena, 1.—D. Rafael Manso Abril 1.50.—Doña Petra de la Torre Rodríguez, 1.—Doña María de la Torre Rodríguez, 1.—Doña María Micaela Barbero, 5.—Doña María Catalina Rodríguez, 5.—D. Basilio Barbero Carrasco, 0.50.—D. Idefonso Rodríguez de la Torre, 5.—D. Inés Serrano Piazuelo, 0.50.—D. Efraim Arvalo Lopez, 1.—Doña Florencia Ruiz Muñoz, 2.—Doña María Mercedes Mayo, 0.50.—Doña Manuela Ruiz Valderrama, 0.25.—D. Francisco Arvalo Barbero, 2.50.—D. Joaquín Olivares, 2.50.—D. Esteban Arvalo Arvalo, 1.—D. Alfredo Gavilan Barbero, 2.—D. Cristóbal Jimenez Jimenez, 5.—Total, 600.

Una circular. Con motivo de algunas dudas suscitadas, la dirección de Contribuciones ha dirigido una circular a los arrendatarios de cédulas, para que a los dueños que habitan algunas casas de su pertenencia, aunque sean a la vez contribuyentes por otro concepto, deben darse cédulas personales de la clase que correspondiera según los alquileres o valores en renta de la casa en que habitan, y caso de no ser conocidos, debiera fijarse por la Administración la contribución territorial, previo informe de la comisión de evaluación de la respectiva localidad.

Enfermos. Ayer tarde se celebró una junta de médicos en casa del señor conde de Michelena, con motivo de haberse agravado en su enfermedad la hija de dicho señor.

—Están gravemente enfermos el presidente de la Audiencia de Mérida, Sr. García Gallana, y la madre del señor Obispo de Sion.

—También se encuentran enfermos el bien no de cuidado, los Sres. Fabié, Madrazo (D. Pedro), y el marqués de la Fuentezanta del Valle.

A todos les deseamos una pronta mejoría.

Suicidio. Ayer se disparó un tiro en la sien derecha D. Julio Bolombura, fabricante de muebles de la calle de la Greda.

Cuando la familia se presentó en la habitación donde había oído el disparo, el Sr. Bolombura era cadáver, pues la bala le había atravesado la cabeza.

En una carta que dejó escrita para el juez parece que decía el desgraciado que se atenta contra su vida, en vista del mal giro que tomaban sus negocios.

Crisis obrera en Valencia. En Valencia se han paralizado las obras de la cárcel de aquella ciudad, a consecuencia de la penuria de las cajas provincial y municipal, que adeudaban grandes cantidades al contratista de dichas obras.

Son muchos los obreros que con este motivo quedan sin trabajo.

Ayudante de campo. El teniente de infantería de Marina don Javier Boránger, hijo del vicealmirante y ex ministro, ha sido destinado como ayudante de campo a las órdenes del comandante general del primer cuerpo de ejército de operaciones de Africa, Sr. Primo de Rivera.

Los estudiantes que son a la vez reservistas del ejército, han elevado una exposición al ministro de Fomento pidiéndole que dicte algunas medidas encaminadas a que no se les perjudique en sus estudios por el tiempo que estuvieren sin concurrir a sus cátedras.

La pretensión parece justa, pero conviene evitar abusos por parte de los estudiantes desolacionados.

El ministro de Portugal en Madrid. Ayer tarde entregó en palacio sus cartas credenciales el señor conde de San Miguel, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, que voluntariamente deja su destino.

El conde de San Miguel ha sabido captarse, durante el tiempo de su residencia en esta corte, las mejores simpatías de nuestra sociedad, en la cual se hará sentir hondamente su falta.

Y además su nombre irá siempre unido a uno de los actos diplomáticos más importantes que han unido los dos pueblos de la Península: el Tratado de Comercio y Navegación del año pasado, que el señor conde negoció y firmó con el señor marqués de la Vega de Armijo.

CRÓNICA DE ESPECTACULOS.

Comedia.

Háblase en los círculos literarios con gran entusiasmo de una obra del Sr. Guimerá, en la que el aplaudido autor, sin perder en nada su manera de hacer, ha presentado a D. Emilio Mario una tragedia vestida en absoluto a la moderna, cuya acción se desarrolla entre personas vulgares y corrientes.

La nueva producción se titula *María Rosa*, y el principal papel será interpretado por la señorita Guerrero.

Zarzuela.

En este teatro van ya muy adelantados los ensayos de la zarzuela *Los Mostenses*, original de cuatro autores: Arniches, Lucio y Cantó de la Isla, y Oshpi de la música.

El estreno se verificará la semana próxima, y para él ha pintado el Sr. Murier

nuevo de sus decoraciones, que aseguran ser un primor.

La compañía Tubau-Palencia, no tardará en dar señales de vida, tan pronto como la compañía de declamación italiana termine sus representaciones en el Teatro Moderno.

Colón. Terminadas las amplias obras ejecutadas en este circo, su inteligente empresario Sr. Rizzardi, ha contratado la numerosa compañía de los Sres. Diaz (D. Rafael y D. Eduardo) formada por 30 artistas y 20 caballos, la cual funcionará todos los sábados y los domingos, y días festivos, por tarde y noche.

La inauguración se verificará el próximo sábado, y será a beneficio de las necesidades del ejército en Melilla, entregándose los productos al excelentísimo señor gobernador civil de esta provincia.

Lara. Pasado mañana se verificará el estreno del juguete cómico en un acto, original de un aplaudido autor y titulado *Fisabrás*.

Cada día es mayor el éxito de la nueva comedia de D. Enrique Gaspar *La casa de baños*, el cual se ve precisado a presentarse en escena repetidas veces a instancias del público, en unión de los artistas que toman parte en la obra.

AL MENUDEO.

Los generales Echagüe y Mella. En el tren de las nueve de la noche salieron los generales Mella y Echagüe, con sus ayudantes respectivos y algunos oficiales más.

En la estación del Mediodía, además de las autoridades civiles y militares y bastantes jefes y oficiales de la guarnición, venían algunas damas, que iban a hacer una cariñoso despedida a los distinguidos expedicionarios.

Se dieron vivas a España y al ejército.

Telegrafo Whinton.

Ayer llegaron a Málaga, procedentes de esta corte, varios empleados telegrafistas y jefes de esta central, para montar el aparato rápido Whinton, por el cual se transmitirá desde ahora en adelante todo el servicio urgente, tanto oficial como particular.

Servicio sanitario.

En el tren correo salió anoche con dirección a Málaga y Melilla más personal de médicos y practicantes, destinado a prestar sus servicios en la ambulancia y hospital sanitario que tiene allí establecido la Asamblea suprema de la Cruz Roja española.

El citado personal lleva consigo más material de curación, a fin de cumplir holgadamente su caritativo como humanitario instituto.

Una circular. Con motivo de algunas dudas suscitadas, la dirección de Contribuciones ha dirigido una circular a los arrendatarios de cédulas, para que a los dueños que habitan algunas casas de su pertenencia, aunque sean a la vez contribuyentes por otro concepto, deben darse cédulas personales de la clase que correspondiera según los alquileres o valores en renta de la casa en que habitan, y caso de no ser conocidos, debiera fijarse por la Administración la contribución territorial, previo informe de la comisión de evaluación de la respectiva localidad.

Enfermos. Ayer tarde se celebró una junta de médicos en casa del señor conde de Michelena, con motivo de haberse agravado en su enfermedad la hija de dicho señor.

—Están gravemente enfermos el presidente de la Audiencia de Mérida, Sr. García Gallana, y la madre del señor Obispo de Sion.

—También se encuentran enfermos el bien no de cuidado, los Sres. Fabié, Madrazo (D. Pedro), y el marqués de la Fuentezanta del Valle.

A todos les deseamos una pronta mejoría.

Suicidio. Ayer se disparó un tiro en la sien derecha D. Julio Bolombura, fabricante de muebles de la calle de la Greda.

Cuando la familia se presentó en la habitación donde había oído el disparo, el Sr. Bolombura era cadáver, pues la bala le había atravesado la cabeza.

En una carta que dejó escrita para el juez parece que decía el desgraciado que se atenta contra su vida, en vista del mal giro que tomaban sus negocios.

Crisis obrera en Valencia. En Valencia se han paralizado las obras de la cárcel de aquella ciudad, a consecuencia de la penuria de las cajas provincial y municipal, que adeudaban grandes cantidades al contratista de dichas obras.

Son muchos los obreros que con este motivo quedan sin trabajo.

Ayudante de campo. El teniente de infantería de Marina don Javier Boránger, hijo del vicealmirante y ex ministro, ha sido destinado como ayudante de campo a las órdenes del comandante general del primer cuerpo de ejército de operaciones de Africa, Sr. Primo de Rivera.

Los estudiantes que son a la vez reservistas del ejército, han elevado una exposición al ministro de Fomento pidiéndole que dic

A los aduaneros, y a los de las fronteras fiscales.

Ha contraído matrimonio en Sevilla, con la bella señorita Teresa Parladé y Heredia, hija de los condes de Aguiar, el joven bilbaíno D. Pedro Zabiría e Ibarra.

Se han desembarcado en el puerto de Almería gran número de sacos de cemento para la continuación de las obras del ferrocarril de Linares a dicha capital.

Por la dirección de Instrucción pública se ha dirigido una circular a los escritores y artistas, invitándoles a concurrir a la Exposición de Bellas Artes que se verificará en Viena en 1.º de Marzo próximo.

Robo sacrilego.
En la iglesia de Buenavista se descubrió ayer un robo de alguna importancia. Los autores se llevaron dos cálices de plata y un copón.

La cuantía del robo se fija en unas 500 pesetas.

El juzgado se constituyó en la mencionada iglesia y pudo enterarse de que los ladrones penetraron por la puerta principal, valiéndose de llaves ganadas, pues en dichas puertas no observó señal alguna de violencia.

Se ha presentado en la capitania general de Barcelona una señorita solicitando que se le permita marchar a Melilla en calidad de cantinera con las fuerzas expedicionarias.

Ha sido recomendada al coronel del batallón de San Quintín.

Buque inglés en Oran.
Telegrafistas de Oran dicen que algunos marineros aseguran que la noche del sábado último divisaron un barco, que después

de iluminar con el reflector la rada de Desmiers el Kibir, desapareció inmediatamente.

Se supone que es un aviso de la escuadra inglesa, que actualmente está haciendo maniobras cerca de esas costas, para saber si verdaderamente una división francesa se encontraba en dicho puerto.

El citado aviso fué visto el jueves por el capitán del *Oriente*, por lo cual se supone es el mismo.

En Oran se esperaba una división de la escuadra francesa.

Ateneo.
Ayer se verificó la inauguración de la sección de Ciencias Históricas de este centro.

El Sr. Fuentes Espinosa, secretario primero, leyó un discurso sobre el «Valor histórico del regionalismo», sosteniendo la vida histórica de ésta y su actualidad como conveniencia y necesidad literaria y jurídica, que no quebranta la unidad nacional.

El Sr. Fuentes fué muy aplaudido.

Fúnebre hallazgo.

Dicen de San Sebastián que en el Arsenal, entre Socca y Handaya, apareció anteayer el cadáver de un hombre horriblemente mutilado, pues le habían cortado la cabeza y las manos.

Encima del cadáver había una inscripción que decía: «Compañía de los Nicos Santander A., marino 10, Julian Monteron».

Las líneas telegráficas.
Ayer quedaron restablecidas las comunicaciones telegráficas con toda la Península.

El Dr. Andet pasa a su hijo.

EDICION DE LA NOCHE

TELEGRAMAS DE LA TARDE.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Opinion de Salisbury.
Londres 29.—El marqués de Salisbury, en el discurso que acaba de pronunciar en la Asamblea general de la *Primer League*, dice que Inglaterra no puede contar sino con sus propias fuerzas.

Añade que la armada británica necesita reforzarse inmediatamente.

Suecia y la Triple Alianza.
Londres 29.—El *Standard* publica un telegrama de Estocolmo desmintiendo la noticia propagada por la prensa germánica de que Suecia tenga la intención de adherirse a la Triple Alianza.

Espantosa catástrofe

Milan 29.—Acaba de ocurrir una espantosa catástrofe en uno de los ferro-carriles de vía estrecha de esta capital. Los coches de viajeros se incendiaron. Dice que son numerosos los muertos y heridos que entre los escombros se encuentran.

Milan 29.—Según las noticias recibidas del lugar de la catástrofe ferroviaria, sube a 35 el número de muertos y a 15 el de los heridos.

El venerable Juan de Avila

Roma 29.—Su Santidad ha presidido la sesión de la Sagrada Congregación de Ritos que ha definido acerca de la causa de beatificación del venerable Juan de Avila, director espiritual que fué de Santa Teresa de Jesús.

Firma de Guerra.

S. M. la Reina ha firmado hoy los siguientes decretos del ministerio de la Guerra: Nominando comandante en jefe del cuarto cuerpo de ejército al teniente general D. Valeriano Weyler. Idem id. id. del sexto cuerpo de ejército al teniente general D. Camilo Polavieja. Idem comandante general de Artillería del ejército de operaciones de África, al general de división D. Narciso Herrera Dávila.

Idem consejero del Consejo Supremo de Guerra y Marina, al general de división D. Martiniano Moreno.

Idem presidente de la comisión de Táctica, al general de división D. Victoriano Lopez Pinto.

Idem jefe de Estado Mayor del primer cuerpo de ejército de operaciones de África, al general de brigada D. Nicolás del Rey.

Concediendo la gran cruz blanca del mérito militar al general de brigada, don Manuel Serrano y Ruiz.

Concediendo merced de hábito de la orden de Santiago a D. Juan Leygorri Falcon.

Y varios sobre material.

Destinos de coroneles.

También ha aprobado hoy S. M. las resoluciones del ministerio de la Guerra, nombrando a los coroneles D. Rafael del Villar Battle y D. Eduardo Sancristobal Diez, para el mando de los regimientos, reserva de Calatayud núm. 111 y dragones de Santiago, respectivamente.

El cólera.

Tenerife 29 (1 m).—En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en la capital 72 invasiones y 14 defunciones del cólera. En Laguna, 1 y 1. En Tacoronte sin novedad. Falta partes de Guimar y Candelaria.

ASUNTOS MUNICIPALES.

El próximo reemplazo.

En la sesión que el viernes celebrará el Ayuntamiento, se verificará el sorteo de los nombres de alcalde y vocales síndicos que han de formar parte de las juntas encargadas de presenciar las operaciones para el próximo reemplazo del ejército en las tres zonas militares de esta corte.

Ferrocarril de Madrid a Vicalvaro.

La comisión de Obras públicas ha emitido ya informe favorable acerca del proyec-

tado ferro carril de Madrid a Vicalvaro. Una vez aprobado por el Ayuntamiento dicho dictamen, pasará a informe de la su perioridad.

Los Jardines del Buen Retiro.

Terminado el estudio de desahucio de los Jardines del Buen Retiro, en breve se dará posesión de ellos al nuevo arrendatario, a fin de que lleve a cabo en los mismos los trabajos de reforma y embellecimiento antes de que comience la temporada en aquel ameno lugar.

Comisiones.

La de Cementerios estudia el proyecto de conducción de agua al del Este. Las de Consumos, Hacienda y Ransanche se hallaban citadas hoy para celebrar sesión.

Por falta de concejales no ha podido celebrarse esta tarde sesión el Ayuntamiento.

Consumos.

Ayer tuvo la renta un alza de 8 669 pesetas con 14 céntimos.

Euskal-Jai.

Jugaron esta tarde Ibañeta y Chiquito de Berástegui, contra Gordito e Hilario Garro, ganando aquellos por seis tantos.

Fiesta-Alegre.

Machin y Araquistáin dejaron a Embil y Sarrafín en 38 tantos. Araquistáin jugó admirablemente.

Diputación provincial.

Esta tarde se han reunido los diputados provinciales para informar a la comisión especial que ha de proponer la manera de allegar recursos a los gastos de la campaña en Melilla. Dicha comisión dictaminará dentro de tres ó cuatro días.

Después se celebró reunión, en la que se aprobaron varios acuerdos tomados por la comisión provincial referente a personal y otros dictámenes de la de gobierno interior.

Noticias de Barcelona.

Director Correo.

Barcelona 29 (12 40 tarde.)
A las diez de la mañana ha zarpado para Tarragona el vapor *Wifredo*, conduciendo los primeros batallones de Luchana y San Quintín, que suman 1 600 hombres con los generales Salcedo y Molins.

Despedida entusiasta.
Los soldados han sido obsequiados con tabaco y dinero por el Ayuntamiento.

Han asistido el alcalde y otras autoridades. Todos los buques surtos en el puerto estaban emboscados, incluyendo el inglés *Saint-Hubert*.

Al proceso de los anarquistas dará mayor interés la llegada de Rinaldi procedente de Perpiñan.

Se ha pedido la extradición de otros dos anarquistas.

La familia del general Martínez Campos saldrá mañana para Madrid.—*Mencheta*.

Para Río de Oro

Las Palmas 29 (8 30 m).—Comandante de Marina:
A las doce de la noche salió el *Leyaspi* para Río de Oro.

Nuevo crucero

Bilbao 29 (1 tarde).—El director del Astillero del Norvico:

El *Vicaya* ha salido de dique sin novedad para montar la torre comandante, barbotas y tubos, mueliones y volverá a entrar dentro de pocos días.

Firma de Marina.

Promoviendo para el mando del cuadro de reclutamiento número 7 al coronel de infantería de Marina D. Victor Diaz del Rio.

Idem para el mando del cuadro de reclutamiento número 3 al coronel del mismo cuerpo D. Antonio de Murcia y Pol. Idem para el mando del tercer regi-

miento de Infantería de Marina el coronel D. Manuel Sanchez Rojo y Bazo.

Idem para el destino de jefe del negociado de Marina en el Vicariato general castrense y sus resultados, al teniente vicario del departamento de Cadiz, D. Juan Fernandez y Lopez; para la vacante que ésta deja, al de igual clase D. Luis Vidal y Corral; para la de éste a D. Genaro Bacota y Rocha, y para Cartagena a D. Mariano Madrazo y Rimeña.

Cuadro de reserva

Hemos oído que mañana publicará la *Gaceta* una real orden en la que se dispone la formación de un cuadro eventual con 40 subalternos de la escuela de reserva, que estarán a la disposición del general en jefe del ejército de Melilla, por si fueran necesarios sus servicios. *POSTUMAT*

Robo.

Bonifacia Gutiérrez Martínez, habitante en la calle de la Cruz Verde, núm. 4, ha denunciado al juzgado, que mientras ella estaba en la calle, habían fracturado la puerta de su habitación llevándose varias alhajas y ropas por valor de 3 000 reales. Los autores no han sido habidos.

El gobernador de Canarias.

Ha llegado hoy a Madrid, procedente de León, y ha dimitido su cargo.

Ha conferenciado esta tarde el general Bermúdez Reina con el ministro de la Guerra, y el Sr. Navarro y Rodrigo con el ministro de la Gobernación.

MELILLA

Partes recibidos en Marina.

Melilla 29 (9 50 mañana).—El ayudante de Marina:
Salieron en la madrugada de hoy para las mar cruceros *Alfonso XII*, *Isla de Cuba* y *Luzon*.

Melilla 29 (11 25 mañana).—El ayudante de Marina:
Vapor *San Agustín* salió para Chafarinas sin haber desembarcado la tropa por el mal tiempo del Noroeste.

«La Girona»

Cádiz 29 (10 55 m).—Comandante de Marina:
Entró en esta puerto la fragata *Girona*.

Desembarco del general

Conferencia con el hermano del sultán.

Melilla 29 (11 mañana).—Comandante Venadito:
Llegó *Alfonso XII* con almirante y Martínez Campos, que pndo desembarcar difícilmente por el temporal de Levante. Durante la noche ha refrescado, entrando mar muy gruesa, que ha obligado al amanecer abandonar el fondeadero a 12 buques que estaban en él, entre ellos el *San Agustín*, con dos regimientos que no han podido desembarcar.

Solo queda en la rada este buque, aguantado con un ancla y sobre la máquina, habiendo partido al amanecer la cadena que tenía firme al ancla de la *Girona*.

El *Cuba* y el *Luzon* han salido para Chafarinas, y el almirante también al parecer para Chafarinas.

El *Temerario*, que salió ayer para Chafarinas, por no poder aguantar en la rada, se le disparó el cableante al levar, hiriendo gravemente a un marinero y levante a otros.

El herido grave ha sido trasladado al hospital de Chafarinas.

De las chafarinas traídas de Cádiz, una llegó en mal estado, y otra se ha ido a pique esta noche por el temporal, que procuró sacar.

Sin novedad en la plaza.
En este momento, diez de la mañana, se celebra una conferencia con el príncipe Arsat.

Parte del Sr Alas

Málaga 29.—De nuestro corresponsal especial Sr. Alas.
Embarcamos esta noche en el *Sagunto*, con Estado Mayor y tropas con destino a Melilla.

Roma indescriptible entusiasmo en la población.

Málaga 29.—De nuestro corresponsal especial Sr. Alas.
El *Sagunto* en que salimos no embarcará sino el Estado Mayor del general en jefe y algunas fuerzas.

Los generales Primo de Rivera, Ortega, Chinchilla, el cuartel general del segundo cuerpo y las escoltas correspondientes esperan buques que aun no están a la vista. Reina gran animación en los muelles donde se están embarcando efectos militares. Todas las clases de la población rivalizan en demostrar sus simpatías hacia el ejército.

Las noticias que llegan de Melilla son contradictorias respecto a las probabilidades de resistencia por parte de las kabilas rifeñas.—*Fabra*.

BALANCE DEL DIA

Se ha reunido esta tarde el Consejo de ministros, cuya reunión continuaba a la hora de cerrar esta edición.

Creemos, como dijimos ya en nuestro número del lunes, que en el Consejo de esta tarde se tratará de las instrucciones que desea el general Martínez Campos para sus relaciones políticas de general en jefe; de los cambios con el extranjero, por la relación que tiene su elevación con la marcha de importantes servicios del país, y del despacho de algunos expedientes.

Dudamos se llegue a tratar en este Consejo de la combinación de gobernadores.

Por cierto que ya que hablamos de gobernadores, hemos de añadir que el nombrado para Canarias, el Sr. Vega, que lo era de León ha presentado su dimisión, que le ha sido admitida.

Noticias de Melilla.
Nuestras noticias son que ayer tarde, en cuanto desembarcó el general Martínez Campos y entró en la plaza, montó a caballo para revisar las tropas é inspeccionar

los campamentos, operación que no pudo concluir por echarse encima la noche.

Hoy por la mañana ha debido continuar esta inspección.

Creemos saber también que el general Martínez Campos ha invitado al hermano del Sultán a una conferencia, que ha debido celebrarse entre diez y doce de la mañana.

El pormenor de esta conferencia todavía no lo sabía el gobierno a la hora de reunirse el Consejo.

Sin duda ha creído necesaria esta conferencia el general Martínez Campos, antes de emprender operaciones importantes.

El temporal en las aguas de Melilla es tan fuerte, que el *Sac Agustín*, que llevaba los regimientos de Soria y de Granada, ha tenido que arribar a Chafarinas, y lo propio han hecho otros ocho ó diez barcos que se encontraban en aquellas aguas, donde solo ha quedado el *Venadito* con alguna avería en una de sus anclas.

El ministro de la Guerra ha pedido a la Compañía Trasatlántica un barco que pueda servir de hospital ambulante.

Los generales Chinchilla y Primo de Rivera y las fuerzas que iban a embarcar en Málaga, no han podido realizar su propósito a causa del temporal.

El Sr. D. Luis del Arco, jefe de la sección de política de África en el ministerio de Estado, ha sido, en efecto, destinado a las órdenes del general Martínez Campos.

Hoy ha salido para Melilla, acompañado del Sr. Soler, secretario de tercera clase.

La crisis francesa continúa sin resolver por las dificultades de formar un gabinete de concentración que es, según parece, el deseo de M. Carnot.

Como la mayoría de la Cámara es moderada, el deseo del presidente resulta difícil de realizar, y desde luego, si se lleva a cabo, no conducirá probablemente a la formación de un ministerio estable.

Atribúyese el empeño de M. Carnot, de formar un ministerio en que tengan participación los radicales, a su deseo de no indisponerse con las izquierdas para la próxima elección presidencial.

Para fastidiar, sin duda, a los franceses, dijo ayer el *Times* que se iba a casar la princesa Elena de Orléans con el heredero de Rusia; pero el suceso de nuestros vecinos ha debido ser pasajero, porque la tal bula está desmentida.

La Bolsa

COTIZACION OFICIAL DEL 29 NOVIEMBRE 1893 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 28	Día 29	Diferencia
4 90 perpét. int. c.	65'00	64'90	-0'10
Id. fin mes.....	65'00	64'80	-0'20
Id. fin próximo.....	65'10	64'95	-0'15
4 00 perp. ext. c.	75'10	75'10	"
Id. fin mes.....	"	75'10	"
Id. fin próximo.....	"	75'20	"
4 00 amortizable..	75'30	75'20	-0'10
Billetes Cuba 1886.	106'30	106'25	-0'05
Billetes Cuba 1890.	94'50	94'50	"
Banco de España..	373'50	373'50	"
Banco Hipotecario.	"	"	"
Id., obligac. 5 0/0	"	"	"
Id., cédulas 5 0/0..	97'25	97'25	"
Id., cédulas 4 0/0..	82'00	"	"
Compañía arrendataría de tabacos.	157'00	157'25	+0'25

Cambios sobre el extranjero.

PARÍS..... (A la vista, 23 65 por 100, beneficio al papel A 8 div., 00'00 por 100, id. (A la vista, libra esterlina, 31 12 pesetas. LONDRES. (A 8 div., id., 00'00 (A 60 div., id., 00'00 (A 90 div., id., 00'00

Premio del oro: 19'00 por 100

Aspecto de la Bolsa

Muy limitado el movimiento de la contratación; lo cual supone el estado de expectativa del mercado, no obstante hallarse próxima la liquidación general del mes.

Los cambios de los efectos públicos por esta misma circunstancia no señalan firmeza, y aunque poco, algo han decaído de los tipos que ayer eran corrientes.

El pedido de pequeñas partidas al contado es lo que más abunda y de las que se vienen haciendo considerable gran número de operaciones.

Continúa la demanda de papel de giro sobre el extranjero; para los francos queda ofrecido dinero con el beneficio de 23'65 por 100.

Las libras en cheques sobre Londres se han cotizado a 31'12 pesetas.

Ha subido la bonificación de cupones a 22'10.

Las acciones del Banco de España sin movimiento de contratos; su cambio el mismo de ayer, 373'50.

Las de tabacos al contado a 157 y 157'25; a fin del próximo en voluntad 159'50, y a fin de Enero 152 por 100.

Los efectos públicos han tenido el curso siguiente:
Al contado el 4 por 100 interior ha dado principio a 65 por 100, bajando a 64'85 y terminando a 64'90.

A la próxima liquidación se han hecho los cambios de 64'90, 85 y 80.

A fin del próximo desde 65'10 a 64'90; último cambio 64'95.

La deuda exterior viene cotizada de París a 61 por 100, ó sea con 22 céntimos más que ayer. En nuestro mercado ha tenido cambios de 75'05 a 75'20, terminando a 75'10, tanto al contado como a la liquidación; y los de 75'10 y 20 a fin de Diciembre.

El 4 por 100 amortizable a 75'25 y 20 en operaciones de partida.

Los billetes de Cuba de 1886 a 106'30 y 25; y los de 1890 de 94'40 a 50.

Las obligaciones del Tesoro al 5 por 100, vencimiento de 30 de Junio de 1894 para su amortización, de 100'50 a 100'25.

Las cédulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario a 97'25.

Después de la Bolsa

A las cinco—4 por 100 interior fin de mes, 64'80 dinero; fin de Diciembre, 64'95 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 29 (3 tarde).
Interior, 4 por 100, 64'92.—Exterior, 4 por 100, 75'12.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 106'00.—Cubas, 1890, 00'00.—Nortes, 26'60.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 8'75.—Arasé.

EL TIEMPO

Instituto Central Meteorológico

Noviembre 29, á las cinco de la tarde.

Se abonda la depresión del saco de Gádiz, habiendo bajado el barómetro en Funchal 4^{mm}. En el Estrecho han de soplar los vientos frescos lluviosos, con bastante mar. En Irlanda también baja el barómetro, con viento fresco al Sur, y el máximo de los Azores se desbaca. Las presiones más elevadas residen en Búrgos. En el Norte de la Península es el frío intenso, pero no es fácil que persista á causa de las depresiones que nos amenazan.

La temperatura máxima ayer fué de 17° en Sevilla, y las mínimas hoy de 6° en Soria, 5° en Salamanca, 4° en Segovia, 3° en Búrgos y Teruel, 2° en Zaragoza y 1° en San Sebastián y Bilbao, todas bajo cero.

En Madrid nevó ligeramente esta mañana á eso de las nueve, pero los pequeños copos se fundían al chocar con el suelo. El agua recogida midió una décima de milímetro. El resto del día ha sido bastante bueno, nuboso y con viento bonancible del Nordeste.

La temperatura máxima llegó á 10° y la mínima á 0°.

Es probable que el tiempo se vaya inclinando á la lluvia, con viento de la región del Este.

El director, Arcimís.

La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, según las observaciones de los físicos de la casa vinda de Aramburo, Principa, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 3° sobre 0.
A las doce de la misma, 10° sobre 0.
A las cuatro de la tarde, 8° sobre 0.
La máxima fué de 12° sobre 0.
La mínima de 0.

El barómetro marca 713 milímetros.—Buen tiempo.

CHARADA.

Ves á casa de la tía, dijo á su hijo Beltaar, y si tres prima segunda un todo puedes estar.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solución mañana).

Solucion á la charada de ayer.

ES TE LA RIA.

LA Mesa de Fornos

Comida del día 30 de Noviembre

Cuarto de 5 pesetas.

Paré á la sidea

14. PRINCIPE, 14. ALMACEN DE ALFOMBRAS 14. PRIN...

En terciopelos, bruselas y moquetas, en clases superiores, hay preciosos dibujos en estilos Orientales, Pompadour, Luis XV, Luis XVI y otros de gustos modernos en estilo francés é inglés y de gran novedad. Acaba de recibirse la colección de tapices
TERCIOPELOS PARA SALONES TAPICES EN GRANDES TAMAÑOS BRUSELAS PARA SALONES TELEFONO 1.200
Género inglés especial para pasillos, recibimientos y cuartos interiores TELEFONO 1.200

SERVICIOS

COMPañIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz
con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21, y haciendo antes la de Havre el 15.—El 30 de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión a los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.
Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Coruña, Santander y Havre, y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberas, Nantes y Burdeos.—El 30, para Puerto-Rico, Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor MONTEVIDEO, saldrá de Cádiz el 30 del corriente.

LÍNEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Saï, Adas, Coloube, y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebu y combinaciones a Karaoee y Bashiho (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 6 de Enero de 1893.—De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 26 de Enero de 1893.
El vapor SAN IGNACIO saldrá de Barcelona el 8 de Diciembre.

LÍNEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

SERVICIO DE TANGER

El vapor Joaquín del Piñero, sale de Cádiz para Tanger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.
Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene a los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y examinará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entregan.
Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.
Para más informes en Madrid, Agencia de la Compañía, Puerta del Sol, 13

ULTIMA PUBLICACION

EL COSMOS EDITORIAL

ODIO Y AMOR

por Charles Merouvel, VERSION CASTELLANA DE «EL COSMOS EDITORIAL»
Esta obra forma dos volúmenes de la escogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa y se halla de venta en la casa editorial, Cerdanal Oñeros, 63 y 65, Madrid, teléfono 2 267, y en las principales librerías al precio de 5 pesetas en rústica y 6 pesetas encuadernada en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

se encarga de la inserción de los Anuncios, Reclamaciones y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses.

Pidanse tarifas, que se remiten a vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. FIGURAS

Barrionuevo, 7 y 9, entr.º Madrid

Félix y Faustino

TAPICEROS

Encargados que han sido del taller de D. Lino Fernandez, tienen el gusto de ofrecer a sus parroquianos y al público su establecimiento

2.—ALMIRANTE.—3

PAGAS se adelantan. Precios, 16, 3.º

COLOCANDO

entre la zambora izquierda el **SEÑOR CUBEBINA LECHAUX** de Pámas, se curan rápidamente las intermitentes, estípidas, ictericias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Americana, Preciados, 32, y Eslabanos, farmacia del Dr. Horcilla, Rúa 15, que remite también a correo postal un solo Escudo, enviando en imperio y el franquico para recibir certificado

Siempre al Mercado
CUBEBINA LECHAUX
En este preciso medicamento se encuentran los principios activos de las plantas medicinales que curan las intermitentes, estípidas, ictericias y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario a cuantas personas se trasladan a América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese a 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depositos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Americana, Preciados, 32, y Eslabanos, farmacia del Dr. Horcilla, Rúa 15, que remite también a correo postal un solo Escudo, enviando en imperio y el franquico para recibir certificado

Oficina de modista.—Desear ir a las casas como costurera, bien para hacer ó arreglar vestidos ó coser ropa blanca. Darán razón: Galería de Robles, 8, pral.

ANUNCIOS SECRETO
Se vende en la calle de Silva, 16, 2.º derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

En una casa que no es de huéspedes, establecida en la calle de Silva, 16, 2.º derecha, se admite una ó dos personas para vivir en familia.

Fábrica de guantes
Confeciona con los productos más superiores.—Especialidad en medias.
3, ESPARTEROS, 3.

Compañía Inglesa de Electricidad

The Electricity Supply Co. (of Spain Limited) ALCALÁ, 49, TRIPLICADO

Esta Compañía tiene la satisfacción de anunciar al público que sus numerosos cables se extienden ya desde los barrios de Pozas y Argüelles hasta más allá de la Puerta de Alcalá, y desde el Hipódromo hasta la estación de las Delicias; de estos cables se derivan múltiples ramificaciones; de tal suerte, que su red eléctrica puede decirse que abraza todo Madrid. Esta Compañía se encuentra por tanto en condiciones de llevar el alumbrado eléctrico a cualquier habitación, por muy lejana que se halle.

Para atender al creciente favor del público se están instalando tres nuevas y poderosas máquinas, y tan pronto como terminen estas obras, que será dentro de pocas semanas, esta Compañía, en cumplimiento de un reciente acuerdo de su Junta Directiva, dará la luz permanente a todas las instalaciones; y advierte al público, que entre tanto continuará suministrándola desde las dos de la tarde hasta las siete de la mañana.

EL CORREO

SE HALLA DE VENTA A 10 CÉNTIMOS EJEMPLAR

EN PARÍS

Kioskos 50 y 46 Boulevard Montmartre. Kioskos 34 y 28 Boulevard des Italiens. Kioskos 16, 131 y 213 Boulevard des Capucines.

EN BIARRITZ

Librairie de Mr. Benguet.

EN BORDEAUX

Librairie de Mr. Danch, place de la Comedia.

EN BAYONNE

Librairie de M^{me}. Aubin.

EN LONDRES

Librairie, 39, old, Compton Street, Soho. Id., 18, Wardour Street, W.

LA REFORMADORA DEL CARMELO

HISTORIA

SANTA TERESA DE JESUS

POR DOÑA ISABEL CHRIX Y MARTINEZ

con un prólogo del

ILMO. SEÑOR DON JOSÉ FERNANDEZ MONTAÑA,

PRESENTERO

Auditor del Supremo Tribunal de la Rota

Se vende a 8 pesetas el ejemplar encuadernado de lujo en tela de color con una plancha alegórica de oro, y a 6 pesetas en rústica en la Sociedad editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, principal, Madrid, y en las principales librerías de España.

LAVILLE GOTA
Reumatismos
Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. P. COMAR é HJO, 28, Rue Saint-Clair, PARIS. VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Se vende por mayor en la Administración de este periódico. SAN MARCOS, 30, 32 y 34, para envolver.

OBRA NUEVA

Contribucion Industrial y de Comercio

CONTIENE

EL REGLAMENTO Y TARIFAS

aprobados por Real Decreto de 11 de Abril 1893

Concordado y anotado profusamente y seguido

de un minucioso Repertorio Alfabético, de todas las industrias, oficios y profesiones incluidos en las Tarifas,

POR

D. Leon Medina y D. Manuel Marañon,

ABOGADOS DEL ILUSTRE COLEGIO DE MADRID

Precio de esta obra: 2 pesetas en Madrid y 2'50 en provincias. Se vende en las principales librerías y en la Administración de este periódico.

Sociedad de Telefonos de Madrid

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular.....	300
Por una estación para líneas arbores y para todos los teléfonos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato suplementario para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	530
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	10

SOCIEDAD GENERAL

ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece a los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

ALCALÁ, 6 Y 8.—MADRID

PERLAS del JAPON
MARCA REGISTRADA
Este es el verdadero en la Exposición universal París 1889. Medallas de Oro y Plata en varias exposiciones.
A. CHAPU
Los Perlas del Japon gozan de una gran fama, y son muy apreciadas por las señoras de buen gusto: este delicado sustituto alimenticio tiene rival entre las numerosas salsas que se adoptan en todas las cocinas. Como la tónica es robusta después de comidas ligeras la forma y la transparencia de las perlas.—Se venden en todas las buenas droguerías de París y provincias, en cajas de 120 granos.
Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

SOMBREROS, VESTIDOS,

batas, chaquetas, etc. para señoras.—Perfección y economía.—Por mejora de local, se ha trasladado Nicolás Yagües, Galería de Robles, 8, principal

Nbre. 29 FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 211)

LAS HAZAÑAS DE ROCAMBOLE

III EL DESQUITE DE BACCARAT.

por PONSON DU TERRAIL

—Han robado un retrato en El Naranjal; es decir, lo he robado yo.
—¡Tú!.... ¿Y qué has hecho de él?
—Dárselo a la condesa.
—¡Miserable!
—¡Canario!—dijo Zampa con ingenuidad:—la condesa pagaba bien, y sabía mis secretillos; tú me habías dado muerte....
—Tienes razón.
—La condesa está en Cádiz.
—¡Trueno de Dios!—exclamó Rocambole.
—Y trae el retrato para presentárselo a la duquesita con otras pruebas en su apoyo, al mismo tiempo que la dará a conocer al verdadero marqués de Chaméry.... no sé si síno al otro.
Zampa se sonrió irónicamente.
—¡Soy perdido!—exclamó el discípulo de Sir Williams, sintiendo que le abandonaba su energía.
—Aún no, si yo tomo cartas en el asunto. Estas palabras hicieron dar un salto al marqués.
—¡Cómo!—dijo.—¿Podrías tú acaso?...
—Puedo hacer que te cases con Concepción, que derrotes a Baccarat, que ahoques al verdadero marqués de Chaméry y que seas grande de España; todo eso depende de mí únicamente.
Representábase Zampa con tal seguridad, que Rocambole se sintió dominado por un

vértigo y miró a Zampa como a un ser sobrenatural.
—Concedido.
—Además, el señor duque de Sallandrea Chamery contraerá conmigo un pequeño compromiso.
Zampa se detuvo. Al oírse denominar con aquel título, sintió Rocambole un estremecimiento de placer que le hizo olvidar todas las angustias pasadas.
—¿De qué naturaleza?—preguntó.
—¡Oh! no os inquietéis; yo mismo lo dictaré.
—¡Veamos.
—La condesa de Artoff está en Cádiz.
—Ya me lo has dicho.
—El retrato se halla en su poder: debe mostrárselo a Concepción, y presentarla el marqués al mismo tiempo.
—¡Calla!—dijo Rocambole con terror.
—No; no debo callar. Si no hablo, nada sabrás, mi querido duque.
Este epíteto dulcificó un tanto los pensamientos que agitaban a Rocambole. El portugués siguió:
—Si la señorita de Sallandrea y la condesa de Artoff llegan a verse, debéis daros por perdido.
—La condesa carece de pruebas.
—Yo—dijo Zampa—la he referido cuanto sabía.
—¡Miserable!—exclamó indignado el falso marqués, olvidándose de que se hallaba a merced de Zampa; mas éste no contestó a la injuria, y continuó diciendo:
—Además de referirselo todo, desde la muerte de D. José hasta la del duque de Chateau Mailly, la he ofrecido repetitivamente a Concepción y entregaría aquellas cartitas que firmabas con una C.... y que yo llevaba al duque como procedentes de la señorita.
—¡Cómo! ¿Las tienes tú?
—Sí tal; las tomé del escritorio del difunto duque.

según estaba convenido, administrar los bienes de Sallandrea.
—Concedido.
—Además, el señor duque de Sallandrea Chamery contraerá conmigo un pequeño compromiso.
Zampa se detuvo. Al oírse denominar con aquel título, sintió Rocambole un estremecimiento de placer que le hizo olvidar todas las angustias pasadas.
—¿De qué naturaleza?—preguntó.
—¡Oh! no os inquietéis; yo mismo lo dictaré.
—¡Veamos.
—La condesa de Artoff está en Cádiz.
—Ya me lo has dicho.
—El retrato se halla en su poder: debe mostrárselo a Concepción, y presentarla el marqués al mismo tiempo.
—¡Calla!—dijo Rocambole con terror.
—No; no debo callar. Si no hablo, nada sabrás, mi querido duque.
Este epíteto dulcificó un tanto los pensamientos que agitaban a Rocambole. El portugués siguió:
—Si la señorita de Sallandrea y la condesa de Artoff llegan a verse, debéis daros por perdido.
—La condesa carece de pruebas.
—Yo—dijo Zampa—la he referido cuanto sabía.
—¡Miserable!—exclamó indignado el falso marqués, olvidándose de que se hallaba a merced de Zampa; mas éste no contestó a la injuria, y continuó diciendo:
—Además de referirselo todo, desde la muerte de D. José hasta la del duque de Chateau Mailly, la he ofrecido repetitivamente a Concepción y entregaría aquellas cartitas que firmabas con una C.... y que yo llevaba al duque como procedentes de la señorita.
—¡Cómo! ¿Las tienes tú?
—Sí tal; las tomé del escritorio del difunto duque.

—¿Y Concepción debe.... verlas?
—No, puesto que vamos a ponernos de acuerdo. Si no hay dificultades entre nosotros, la condesa quedará burlada; yo os devolveré el retrato, y lo destruiré; nos libraremos de ese marqués de Chaméry, que está en presidio y nos estorba.... y la duquesita continuará adorándonos y se desahogará dentro de quince días.
El sombrero semblante de Rocambole empezó a desmoronarse.
—¡Sepamos—dijo—qué compromiso es el que quieres que te firme.
—Se trata de cuatro líneas.... Sentao ahí; voy a dictaros.
Zampa decía todo esto sin cesar de jugar con el revólver, como lo hacia Rocambole poco tiempo antes; y Rocambole, conociendo que se hallaba completamente a merced de aquel hombre, sentóse de ante de su mesa, tomó una pluma y esperó.
Zampa dictó lo siguiente:
«Hallándome en Cádiz, hoy día de la fecha, en la fonda de Los Reyes Magos, a solas con Zampa, ayuda de cámara que fué del difunto duque de Chateau Mailly, y actualmente criado del capitán del puerto, don Pedro O...., declaro al citado Zampa que no soy, como se cree, el marqués Federico Alberto Honorato de Chaméry; he robado los papeles del verdadero marqués de este nombre, y me llamo Rocambole....»
Zampa se detuvo, porque Rocambole, arrojando la pluma, se levantó y dijo:
—Estás loco, buen hombre, si has creído que voy a firmar eso.
—¡Cáspita!—contestó Zampa.—Pues será preciso que firméis, a pesar de todo.
—¡Jamas!
—Entonces—dijo fríamente el portugués—no os casaréis con la de Sallandrea, é ireis a presidio.
Rocambole se puso lívido, y un horrible temblor nervioso se apoderó de todo su cuerpo.

XXIII.
Reinó un nuevo silencio entre aquellos dos hombres, uno de los cuales ordenaba imperiosamente después de haber obedecido durante mucho tiempo. Rocambole hirió violentamente el pavimento con un pie, y exclamó con inaudita vehemencia:
—¡Miserable! ¿me pides la cabeza!
—¡Bah!—dijo Zampa;—¿qué queréis que haga yo con ella? Si quisiera descombarizarme de vuestra persona, no necesitaría haceros firmar ese papel. Me bastaría levantar el cañón de esta pistola y meteros una bala en el cráneo.
Zampa hablaba sonriendo y cual si entrase una historieta. Rocambole, con el entrecejo fruncido, estrujaba la pluma entre sus dedos y callaba.
—Mirad—dijo el portugués;—vais a saber por qué tengo empeño en que firméis esa declaración, y voy a deciroslo seguro de persuadidos. Durante algunos meses os serví fielmente, en parte porque os temía, y en parte porque me habíais hecho promesas muy gratas....
—¡Estoy pronto a cumplirlas.
—Lo mismo me asegurabais entonces, lo cual no os impidió enviarme a tomar un baño en cierta cueva....
—¡Es verdad.... hice mal.
—Pues bien; para que no se renueve aquella escena, quiero que me firméis ese papelito.
—¿Y qué harás de él?
—Llevarlo, cerrado por supuesto, a casa de un escribano, al cual diré: «Aquí tenéis mi testamento; cada mes vendré a haceros una visita; la primera vez que falte, suponed que he dejado de existir, y abridlo.» ¿Comprendes, marqués?
—Sí—dijo Rocambole con un movimiento de cabeza.
—Ya conoces que eso equivale para mí a un privilegio para no morir en mucho tiempo; ¿no es cierto, mi querido Rocam-